

孔

子

(西元前五五—西元前四七九)

陳大齊

一 傳 略

孔子是一位偉大的實踐道德家，亦是一位偉大的教育家。其德行與思想，滋潤了我們中華民族的精神，提高了我們中華民族的品德，餘波所屆，且亦澤及了鄰近諸國。教澤之廣被深入及其歷久不衰，世間甚少其匹，尊為萬世

師表，不失為至當的稱謂。

孔子名丘，字仲尼。父名叔梁紇，母姓顏，名徵在。

孔子的生年，古來有不同的說法。一說謂生於周靈王二十一年，即魯襄公二十一年，亦即民國紀元前二四六三年。一說謂生於周靈王二十二年（西元前五五一年），即魯襄公二十二年，亦即民國紀元前二四六年。兩說相差一年，現在通行後說。孔子的卒年為周敬王四十一年（西元前四七九年），即魯哀公十六年，亦即民國紀元前二三九〇年。故孔子卒時、依生年的第一說，為七十四歲，依第二說，則為七十三歲。孔子的誕辰，亦有異說。民國四十一年經教育部邀集專家研究，依據曆法，推定為國曆九月二十八日，並定為教師節，一以永誌景仰，一以鼓



勵教師們多多取法。

孔子是殷人的後裔，其先世居於宋國，曾祖防叔始遷於魯。孔子生於魯國的縣邑，在今山東省曲阜縣南八十里。

「子入大廟，每事問，或曰：『孰謂鄹人之子知禮乎！』」（論語八佾）

孔子生於鄒，故當時的魯國人稱之為鄒人之子。

孔子家貧，青年時代嘗為貧而仕。孟子萬章下篇云：「孔子嘗為委吏矣，曰：會計當而已矣。嘗為乘田矣，曰：牛羊茁壯長而已矣」。委吏主管出納，只想把賬目整理得清楚確實，乘田主管飼養，只想把牛羊飼養得壯健肥碩，其盡忠職守有如此者。

「子聞之曰：『……吾少也賤，故多能鄙事。』」（論語子罕）

其言「多能鄙事」，殆即指會計飼養等技能而言。其後約在孔子五十一歲時，魯定公任命孔子為中都宰，在職一年，治績卓著，各地奉為模範。繼由中都宰遷司空，更由司空遷大司寇。定公十年，齊魯修好，魯定公與齊景公會於夾谷，孔子攝行相事。會見的正式儀節既畢，齊人搬來了殺伐與淫靡的樂舞，孔子責其不合於禮，義正辭嚴，景公懼服，乃悉罷去。景公返國後，深自愧悔，乃將前所侵佔的魯國土地歸還魯國，以表歉意。這是孔子在外交上以正義贏得的一次成功。當時孟孫氏叔孫氏季孫氏三家擅政，各於其封邑築有都城。孔子以大夫不當有百雉之城，輔佐定公，終於毀了三都。這是孔子在內政上的一大成就。定公十四年，孔子五十六歲，以大司寇攝行相事，為政三月，教化大行，齊國

甚怕魯國從此強盛，於己不利。

「齊人歸女樂，季桓子受之，三日不朝，孔子行。」（論語微子）

「子曰：『……所謂大臣者、以道事君，不可則止。』」（論語先進）

孔子看到政治理想的無法繼續推行，乃本其素所主張，不得已而忍痛離國。

孔子三十五時、因國內有亂，曾赴齊國。

「齊景公問政於孔子。孔子對曰：『君君，臣臣，父父，子子。』」（論語顏淵）

景公頗善其言，欲以尼谿田封孔子，為晏嬰所阻止。景公終不能用孔子，孔子居齊二年，復回魯國。及五十六歲致仕以後，又出國他遊。最初到衛國，居十月，欲赴陳國，途經匡地，匡人誤以為陽虎，拘留五日。其後又到過曹國宋國。在宋國時、司馬桓魋曾欲殺孔子。既而到陳國，住了三年。此後時或住衛，時或住陳，又遷於蔡，嘗受困於陳蔡之間，為楚國迎去。楚昭王欲以書社地封孔子，為令尹子西所阻，於是又返衛國。孔子周遊列國，雖受到禮遇，但其所懷理想終不為時君所採納而付諸實施。孔子在國外僑居了十四年，始由季康子迎歸魯國。自是以後，孔子不再出仕，專心從事於文物的整理。

孔子早年已以知禮見稱於世，故從學者甚眾，開創了私人傳道講學的風氣。弟子多至三千人，身通六藝亦即學養深厚者、達七十二人，弟子之中、有父子先後受教的，有自遠方來學的。就弟子的家世而言，有貴族，有平民，有富人，有貧人。就弟子的資質而言，有領悟力甚高的，有領悟力較差的

，有性情急躁的，有性情遲緩的。

「子曰：『自行束脩以上，吾未嘗無誨焉。』」（論語述而）只要其人有志上進，能自己檢束修飭其言行，孔子無不樂於施教。孔子的教誨弟子，誠摯而無所隱，懇切而不知倦。

「顏淵喟然歎曰：『夫子循循然善誘人……欲罷不能，既竭吾才。』」（論語子罕）

能把學生教到「欲罷不能」，其教育的功用、真達到發揮盡致無可復加的境地了。

孔子為人，非常謙虛，總以為自己的知識不夠充實，自己的行為不夠高潔，自己在改過遷善方面的努力不夠積極。

「子曰：『吾有知乎哉！無知也。』」（論語子罕）

「子曰：『……躬行君子，則吾未之有得。』」（論語述而）

「子曰：『德之不脩、學之不講；聞義不能徙，不善不能改，是吾憂也。』」（論語述而）正唯不自滿足，且引以為憂，故樂於為學，不敢厭怠，力求精進，不敢鬆懈。

「子曰：『默而識之，學而不厭，誨人不倦，何有於我哉！』」（論語述而）

「葉公問孔子於子路，子路不對。子曰：『女奚不曰：其為人也，發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾。』」（論語述而）

孔子勤於學，至老不衰，持之以恒，積之以久，故其成就之大，遠非常人所能及。孔子在少年時代，

已覺察為學之可責，已立志從事於學。

「子曰：『吾十有五而志于學，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳順，七十而從心所欲，不踰矩。』」（論語為政）

孔子立志既早，為學又勤，歲歲有所悟，年年有所成。修養到七十歲，瀰漫於胸中的、盡是正理，盤踞於腦際的、絕無邪念。一念之起、不煩再思三思而後始即於正。沒有一念不善，沒有一欲不正，其全部心境已與道德融合而為一，道德所要求的、已成了心境的自然狀態。故孔子之尊為萬世師表、有其理所必至的由來。

孔子的日常生活、雖小節，亦求其有合於道德的氣氛，不願見其流於苟且，例如論語鄉黨篇所載的「割不正不食」與「席不正不坐」。「割不正」，未必有害於肉味，「席不正」，未必有害於舒適。孔子之所以不食不坐、惡其為邪曲的象徵。養生之道、亦為孔子所注意，故衣著必求其有合於氣候，飲食必求其有合於衛生。孔子日常自處及接人的態度、有兩則記載，足以令人見其梗概。

「子之燕居，申申如也，夭夭如也。」（論語述而）

「子溫而厲，威而不猛，恭而安。」（論語述而）

前一則所記、是閒居時自處的態度，後一則所記、是接人的態度。自處則安祥愉悅，胸懷坦蕩，不亂打主意，不自尋煩惱。接人則溫和而不盡去圭角，令人不敢輕侮，威嚴而不兇狠，令人不生畏懼，謙恭而不局促，令人覺其出於至誠。孔子的生活、並非專主嚴肅，亦有其輕鬆的一面。

「子與人歌而善，必使反之，而後和之。」（論語述而）

「子釣而不綱，弋不射宿。」（論語述而）

孔子愛好音樂，深通樂理，遇到善歌的人，必請其一唱再唱，並且與之合唱。孔子亦嘗釣魚，只是不張大網，亦嘗射鳥，只是不射睡中的鳥。故康樂活動之無違於禮的，孔子未嘗鄙視而不為。

孔子未有所著作，其思想之流傳於後世的，都出於弟子及再傳弟子所紀錄。這些紀錄、後經結集為一書，名曰論語。紀錄者似乎互不相謀，結集者似亦未細心校核，故全書之中、同樣內容而重複錄入的、計有十一條之多。論語雖非孔子自作，但其傳述之真、當在其他儒書之上。弟子們的紀錄、得自親聞，再傳弟子們的紀錄、得自其師親聞的轉述。口說與耳聞、耳聞與手錄、其間固難免發生參差，但因其所紀錄的、僅係所說的大意，數語而止，故其保存所說的真相、尚較容易。且觀重錄諸條，有詳略雖異而所記及的卻無不同，有文字稍異而義理全同的，有不但義理全同而文字亦毫無差異的。由此可見：紀錄雖出自不同的人之手，紀錄的忠實、可以不必多所懷疑。故欲研究孔子思想，自應以論語為主要資料，其他諸書至多足供參證而已。

孔子行事之盛傳於後世且為一部分人士所樂道的、非可盡信，誅少正卯、即其一例。論語未載此事，孟子亦未言及，始載此事者、似為荀子的宥坐篇，史記及孔子家語亦因襲其說。誅、不一定就是殺字的意思，如論語公冶長篇所載「於予與何誅」的誅字、只是責字的意思。荀子宥坐篇是否已把誅字用作殺字，不易斷言。孔子家語雖亦用誅字，卻已用作殺字的意思，因為其下文明言：「戮之于兩觀

之下，尸於朝」。孔子殺少正卯之是否實有其事、按諸孔子思想，殊難置信。

「子曰：『道不同，不相為謀。』」（論語衛靈公）

「季康子問政於孔子曰：『如殺無道以就有道，何如？』孔子對曰：『子為政，焉用殺。』」（論語顏淵）

孔子對於不同的道、只主張不理睬而已，絕未主張用激烈的手段以剷除其人。孔子不贊同季康子「殺無道」的想法，自己若果曾殺少正卯，能不感到所言與所行的不相一致！荀子宥坐篇的記載、疑係荀子弟中傾向於法家思想者所製作，欲借孔子以提高自家思想的聲價。

一 基本思想

孔子的基本思想、是實踐道德哲學，適用於教育，則成教育哲學，適用於政治，則成政治哲學。故在闡述孔子教育思想之前，有簡述其基本思想的必要。

孔子是一位入世主義者，不是一位出世主義者，故其所懷的究竟理想、只打算把塵世改造為樂土，並不計劃在塵世以外另創天國。樂土的特徵、是社會國家的安定，是個人的安全，一個安字足以盡之。此在孔子答覆子路的言論中表示得非常明顯。

「子路問君子。子曰：『脩己以敬。』曰：『如斯而已乎？』曰：『脩己以安人。』曰：『如斯而已乎？』曰：『脩己以安百姓。脩己以安百姓，堯舜其猶病諸。』」（論語憲問）

孔子答語的含義、逐層推進，一層深一層，一層高一層。「安人」、謂使與我接觸的人莫不感到安全而獲得安寧。所安的人數較少，故其事較易。「安百姓」、謂使國內乃至舉世的一切人莫不感到安全而獲得安寧。所安的人數較多，故其事較難。「脩己以安百姓，堯舜其猶病諸」、謂「安百姓」那樣的偉大事業，雖聖如堯舜，猶恐不能完全做到，正表示了「安百姓」之應為全力以赴的究竟理想。「安百姓」而能竟其全功，則人人不愁吃，不愁穿，不愁受人欺騙，不愁遭人蹂躪，熙熙皞皞，形成一片祥和景像。

孔子之重視安寧，在他處言論文、亦有所表示。

「子路曰：『願聞子之志。』子曰：『老者安之，朋友信之，少者懷之。』」（論語公冶長）
「孔子曰：『……丘也聞有國有家者……不患貧而患不安。蓋……安無傾……故遠人不服，則修文德以來之。既來之，則安之。』」（論語季氏）

孔子的志願、對於老者、欲使其獲得安寧而不感到困擾。對於朋友與少者、雖未用有安字，但守信與懷念、不失為致安之道。故「安人」與「安百姓」、亦為孔子個人所懷抱的究竟志願。國家的最大憂慮、在於不安，不安到了極點，便會傾覆。遠人不服，則須勵行文德，使其來歸。既經來歸，更須謀所以使其安定。凡此所說、都表示了安之應為施政的根本指針。

孔子言論中用到安字而視為不足道的、誠亦有之。但孔子所視為不足道的安與其所重視的安、名雖相同，其義則異，不得因其有時視為不足道以證其實未重視。

「子曰：『君子食無求飽，居無求安，敏於事而慎於言，就有道而正焉，可謂好學也已。』」（論語學而）

「居無求安」、並非教人：屋漏不要補，牆倒不要修，一任風雨與蛇蝎的侵襲。只是教人：不要專貪舒適，不要專圖享受，不要把「敏於事而慎於言」與「就有道而正焉」等緊要事情反置諸腦後。故此一安字、只是舒適或享受的意思，不是安全或安寧的意思。

「宰我問三年之喪……期可已矣。子曰：『於女安乎……女安，則為之。』」（論語陽貨）此中的安字，實已用作忍字的意思。「於女安乎」，責問其是否有短喪的忍心。「女安，則為之」，謂你若有此忍心，你去實行吧，以表示其不可教誨之意。故此一安字與「安百姓」的安字、其義大異，不可混同。

安是終極理想。欲實現此理想，必須勵行仁德。仁義是通往安域的唯一大路，遵行此路，一定會進入安域，不遵行此路，絕沒有到達安域的希望。故仁義、對安而言，只是手段，就人而言，卻不失為次極理想。因為仁義一經徹底實行，安寧已與之俱來，亦即次極理想一經實現，終極理想亦同時實現了。安寧是人人所知道企求的，求致安寧之須經由仁義的實行、則為許多人所忽視，或雖明知而不肯努力遵行。孔子為了救正人們的疏忽與懈怠，提倡仁義的言論多於提倡安寧的言論，一若終極理想之為仁義而非安寧。此下試就孔子所說的仁義、闡述其意義及其相互間的關係。

孔子非常重視仁，謂為高尚人格所不可須臾離去。

「子曰：『……君子無終食之間違仁，造次必於是，顛沛必於是。』」（論語里仁）
一飯之頃的短短時間、不可有離於仁，縱在忙迫乃至流離的時候，亦必有依於仁。此一須臾不可有離的仁、試就孔子言論加以分析與探索，可以見其既有集體概念的意義，亦有個別概念的意義。
解作集體概念，仁是眾德的總稱，是眾德的集合體。此於弟子們問仁時孔子所作不同的答語中、可以見之。

「樊遲……問仁。（子）曰：『仁者先難而後獲，可謂仁矣。』」（論語雍也）

「司馬牛問仁。子曰：『仁者、其言也訥。』」（論語顏淵）

「樊遲問仁。子曰：『居處恭，執事敬，與人忠。』」（論語子路）

「子張問仁於孔子。孔子曰：『能行五者於天下，為仁矣……恭、寬、信、敏、惠。』」（論語陽貨）

「仲弓問仁。子曰：『出門如見大賓，使民如承大祭，己所不欲、勿施於人，在邦無怨，在家無怨。』」（論語顏淵）

孔子因材施教，故對於弟子們同一問題、不同其答語，有舉一事以為仁的，有舉數事以為仁的。計其所舉，有先難而後獲，有訥，有恭，有敬，有忠，有寬，有信，有敏，有惠，有恕，有無怨。由此可見：仁中攝有恭敬諸德，但恭等任何一德不足以盡仁的整體，必待眾德畢集，無所短缺，而後始成其為仁。

解作個別概念，就其本質而言，則仁即是愛。

「樊遲問仁。子曰：『愛人。』」（論語顏淵）

「子曰：『……夫仁者、己欲立而立人，己欲達而達人。』」（論語雍也）

孔子對樊遲的答語、只說及愛人的一面，亦即只說及立人與達人的一面。但仁者所應為的、還有其另一面，即「己欲立」與「己欲達」。立己達己，是自愛。故仁之為德、兼攝自愛與愛人，一個愛字、即足以當之。自愛與愛人、可說是一事的兩面。對人盡忠，令人不抱誤事的恐懼，對人守信，令人不嗜空等的苦楚，是愛人的表現，同時亦是自愛的表現。自愛的人、愛人之託，不肯不盡忠，與人約諾，不肯不守信。不自愛的人、纔會受託而不善盡其責，纔會約諾而不如期履行。故愛人正所以自愛，自愛必形諸愛人。

仁的這兩層意義、關係密切，仁之所以能為眾德的總稱、正因其本質之為愛。同此一愛，施諸不同的對象，便成不同的德目，為了兼示其對象，乃予以不同的德名。例如持此愛以事父母，則稱之為孝，持此愛以事長上，則稱之為悌，持此愛以為人任事，則稱之為忠，持此愛以與人約諾，則稱之為信。孝悌忠信、莫不出於愛，莫不為仁所統攝，故仁德為眾德的總稱。

孔子思慮清明而周到，故雖極度好仁，但不為愛好的情感所蔽，能夠透視到仁所可能有的流弊。

「子曰：『……好仁不好學，其蔽也愚。』」（論語陽貨）

一味好仁而無所節制，流弊所極，甚易發為愚蠢的行為。故欲仁而不流於愚，必須有所節制。愚與智

相反，有了智，自不會愚。故救愚莫善於智，自是應有的結論。與其救愚於既然，不如防愚於未然。故用智以範圍仁，不任其橫溢，實為先務之急。孔子有些言論，確曾表示了此意。

「子曰：『……未知，焉得仁！』」（論語公冶長）

「子曰：『……知者利仁。』」（論語里仁）

「未知，焉得仁」，謂沒有清明而充實的智，不能成其為仁，反映了仁之有待於智為其設定範圍。「知者利仁」，謂智有利於仁的實行，意即有了智的幫助，行仁纔不患其有失，正面表示了仁之有賴於智的範圍。故孔子於重仁以外，亦甚重智，仁者與智者時常並稱。智是義所從出，故以智範圍仁，即是以義範圍仁，其理且俟下文再說。

孔子重視義，不亞於仁。

「子曰：『君子喻於義，小人喻於利。』」（論語里仁）

「子曰：『君子義以為上。君子有勇而無義，為亂；小人有勇而無義，為盜。』」（論語陽貨）

「子曰：『……君子義以為質，禮以行之。』」（論語衛靈公）

「子曰：『君子有九思……見得思義。』」（論語季氏）

孔子以懂得義為君子的特徵之一，故若不懂得義，便算不得君子。此其重義、已可見一斑。進而要「義以為上」，不但要懂得義，而且要尊重義，更進而要「義以為質」。質是實質，亦即事物所由以構成的材料。「義以為質」，要在精神上脫胎換骨，變成義的化身。其推崇義，真可謂推崇得無以復加。

了。「見得思義」，謂遇到有利可得，必須訴諸義以決定其取捨，合義則取，不合義則不取。「君子有勇而無義，為亂，小人有勇而無義，為盜」，謂有地位的人、敢為而無視於義，則作亂，沒有地位的人、敢為而無視於義，則為盜，反映了義之足以止亂止盜。此兩則言論，點明了義之引導人們趨向正路與遏止人們走入邪途，亦說明了義之所以不可不崇。

義是人之所賴以趨正避邪的，故是一切言行的準則，有合於義，則可言可行，不合於義，則不可言不可行。然則義字的意義究屬如何？中庸所說的「義者、宜也」，雖足表達義字的大意，但說得不夠詳切，有待於依據孔子自身的言論作進一步的分析。

「子曰：『君子之於天下也，無適也，無莫也，義之與比。』」（論語里仁）

孔子此則言論，可據以推定義字的意義，且可見其成自消極與積極兩層因素。「無適也，無莫也」，指出了義的消極因素，謂不可執某一事以為無往而不宜，亦不可執某一事以為無往而宜。世間事物，有宜於此而不宜於彼的，有宜於彼而不宜於此的。一條麻繩，用以捆紮物件則宜，用以支撐危牆則不宜。一支鐵桿，用以支撐危牆則宜，用以捆紮物件則不宜。故柔與剛，各有所宜，亦各有所不宜，不是偏宜的，亦不是偏不宜的。任何事物，都應作如是觀。

「子曰：『君子……學則不固。』」（論語學而）

「微生故謂孔子曰：『丘何為是栖栖者與！無乃為佞乎！』子曰：『非敢為佞也，疾固也。』」

（論語憲問）

「子絕四……毋固。」（論語子罕）

固、是孔子所疾所絕的，不固、是積學所達成，為孔子所讚許。故不固二字、正足以概括義的消極因素。「義之與比」、指出了義的積極因素，謂須依從事物的所宜以決定其用途，亦即要用當其宜。例如欲有所捆紮，則用麻繩而不用鐵桿，欲有所支撐，則用鐵桿而不用麻繩。用當其宜，則成效可期，用違其宜，則必終於失敗。

「子曰：『……禮樂不興，則刑罰不中。刑罰不中，則民無所措手足。』」（論語子路）

此中所說的「中」、係就效用而言，意即處理得恰到好處而收穫了甚大的成果。此一作用、亦為孔子所讚許。故此中字、可用以形容義的積極因素。綜上所述，孔子所說的義、可解釋為不固而中。處理事情而有所固執，勢必阻礙另作多方的考慮。不作多方的考慮，雖亦時或倖中，不能期其必中。故必先有所不固，而後始有所能中。不固、清除阻礙，誠屬重要，但功效畢竟得自能中，故能中尤其重要。義是不固而中，故其為用、必須隨應變遷，不能有定型。微生歎譏孔子為佞，徒見其不識義的精髓之所在。

義與智、有其密切的關係，因為要做到不固與能中，都須依賴智的指導。處理事情，一方面有待處理的對象，另一方面有用以處理的方式。在著手處理之前，必先觀察處理對象的性能如何與處理如何，同時又須瞭解通常所用方法的作用如何與影響如何。然後將方法與對象合起來考慮，以覘該一方方法之是否有對症下藥的資格。若發見其無此資格，便捨棄而不用。觀察、瞭解、考慮等、都是理智作

用。故必經歷了理智作用的階段，而後始能到達不固。通常所用的方法既遭捨棄，便須進而設計其他若干種方法，相與比較，預測其可能獲致的結果，選取其收效可能最大的，以從事處理。故又必經過設計等理智作用，而後始有能中的希望。故智與義、有如源與流，源不深，則流不長，智不足，則義不明。

「子曰：『務民之義，敬鬼神而遠之，可謂知矣。』」（論語雍也）

「務民之義」，謂智以講求民之所宜為要務，正透露了智之為義所自出。智與義、具有源與流的關係，故言智、有時可以攝義。孔子有關智的言論、其中若干、儘可認為說義的言論。

義與禮、關係更密，簡直可認為一事。上文曾引孔子語：「君子義以為質，禮以行之」，謂君子滿腔所懷的、是義，而藉禮以見諸實行。故禮是義的表現，亦即義之所可，則制為禮儀，供人共同遵行。由此言之，義是裏而禮是表，義與禮是一事的兩面。表裏不可分割，說到表，必牽及其裏，說到裏，亦必牽及其表。故說義，可以兼禮，說禮，可以兼義，義字與禮字可以互相代替。泰伯篇說：「勇而無禮，則亂」，陽貨篇說：「君子有勇而無義，為亂」，一用禮字，一用義字，其所說道理，則完全相同。即此二例，可以窺見孔子言論中義字與禮字相代為用的實況。

義的本義、是不固而中，其重心在於能中，亦即在於能收預期的效果。但能收預期的效果，一定是有價值的事情。想盡種種方法，把逃犯藏匿得非常隱密，使警方終於無從搜獲。如此行徑、確亦不失為不固而中。故黑社會中人加以盛譽，稱之為義。常人不察，亦有以盜匪的禍福相共為尊重義氣的。義字若果可以如此濫用，則義又何足貴！孔子別有止濫的提示，可用以預作防範。

「子曰：『君人成人之美，不成人之惡，小人反是。』」（論語顏淵）成、謂使其事底於成就，故與義的重心所在的中、可謂同其意義。所成的、只許是美，不許是惡，則所中的、亦當以美為限。故所中而美，方足以稱為義，所中而惡，不得僭用義的名稱。

「子曰：『人而不仁，如禮何！』」（論語八佾）

此中的禮字、兼義而言，易作義字，其理不會因而有所變異。人而不存仁心，則禮不成其為禮，義亦不成其為義。故為義設立範圍而遏止其傍馳的、當即是仁。

綜上所述，孔子的終極理想、是眾人的安寧，其能使此一理想實現的、唯仁與義，外此別無他途。仁是一腔求安的心，義是一套致安的術。人人能以仁存心，以義行事，則舉世的安寧可立而待。仁的本義是愛，徒愛而無所節制，則可能流於愚，而為之節制的、則為義。義的重心在於中，徒中而無所節制，則可能成惡，而為之節制的、則為仁。故仁必待有合於義，而後始為真仁，義必待有合於仁，而後始為真義。孔子所提倡的、是合義的仁與合仁的義，故孔子的基本思想、可以簡稱為仁義合一主義。

三 教育的任務

教育的基本任務、在於把每一個人養成為實行仁義的人，以維護安寧，增進安寧，乃至創造安寧。孔子有一句在教育思想史上具有無量價值的名言，為達成此一任務，提供了原則性的辦法。

「子曰：『有教無類。』」（論語衛靈公）

類、指智愚賢不肖乃至富貴貧賤等區別而言。「有教無類」、謂不論其人屬於何類，只要是人，都須施以教育，以發展其實行仁義的潛能。孔子此言，揭示了國民教育的基本原則。

教育的任務，在於發展個人實行仁義的潛能，故教育能否達成任務，其主要關鍵，在於人性中有無此一潛能及其能否發展。人性如何，孔子甚少說及，在論語全書所載孔子言論中，說到人性的，只有一章。

「子曰：『性相近也，習相遠也。』」（論語陽貨）

「性相近也」、謂各人天生的性、原屬互相近似，並無多大的差異，只說到人性的近似，至於是善是惡，則未有所說及。「習相遠也」、謂受了社會的薰陶以後，各人的為人、纔逐漸不同，形成甚大的距離而不復相近。故在為人上造成差異的、是習不是性。「習相遠也」、亦未說及善惡。不過孔子是道德哲學家，其時刻繁繞於胸中的、是善惡問題。故其所云「相遠」、縱或兼攝他事，亦必以善惡上的相遠為重點。依此說來，為人的有善有惡、起於習染，非出於人性的本然。習染於善，則成善人，習染於惡，則成惡人。習染能引人趨向於善，亦能引人趨向於惡。人的為善為惡、其決定權、操諸習而不操諸性。故就性而言，應當是可善可惡的，既不固著於善，亦不固著於惡，其善其惡、隨習染而轉移。故孔子的人性觀、如實言之，應稱為人性可善可惡說。人性既可善可惡，則其所儲潛能、應是雙向的，可發展以為非作歹，亦可發展以存仁行義。所以實行仁義的潛能、不是人性所無。潛能雖原

屬雙向，但習染力能令其專趨一向而不趨他向，故實行仁義的潛能、有其發展的可能。習染所包甚廣，教育是其中有計劃的設施，以發展實行仁義的潛能為專務。習染既有發展潛能的力量，教育亦當有力量以完成其任務。

教育以發展實行仁義的潛能為任務，易辭言之，亦可謂為以發展理想的人格為任務，故孔子所講求的教育、其重心在於人格教育。孔子在論述理想人格時、用有三個名稱，即聖人仁者與君子，其中君子一名、用得最多。此外亦嘗用到善人、成人、大人、賢者等名稱。但此諸名、似乎只用以表示理想人格某方面的特徵，非必在聖人等以外別成為類。君子一名、有時用作狹義，有時用作廣義。用作狹義時、理想人格分為高下三級，聖人最高，仁者次之，君子又次之。用作廣義時、君子為理想人格的通稱，兼攝聖人與仁者。教育的任務、在於發展理想人格，而君子為理想人格的通稱，故孔子所講求的、又可稱為君子教育。

孔子教育思想的重心、固在人格教育，卻未可因此輕斷孔子為蔑視技藝教育。

「子曰：『君子不器。』」（論語為政）

「子聞之曰：『……吾少也賤，故多能鄙事。君子多乎哉，不多也。』」（論語子罕）

「不器」即是「多能」。「君子多乎哉，不多也」、不但未以「多能鄙事」為多餘，且寓有多益之意。孔子既未以鄙事為不足道，自亦不會蔑視技藝教育。孔子是道德哲學家，關於人格教育、心得甚多，故論列不厭其詳，不是應用科學家，本其不知則不作的精神，關於技藝教育、不敢輕率論列。

故無所說、不能推定其為蔑視。

教育的任務、在於發展人格以成實行仁義的君子。然則如何纔能實行仁義？如何始得稱為君子？君子的特徵何在？試就孔子論君子的諸般言論，擇其強調為君子所應備的性行，除了依仁與喻義屬於總綱、不再舉及以外，列為八目，以見理想人格的特徵。八目之中、有近於理想的整體的，有僅屬理想的一面的。又此八目、互有關聯，並非各自孤立。

(一)情智並茂 此一特徵、為實行仁義的理想人格所最不可或缺。仁屬於情，故必情感豐富而又堅實，仁心纔能始終旺盛，不致衰頹。義出於智，故必理智清明，知識充實，而後義否始能分明，無所失誤。仁義要合一，故情智又須並茂，設或偏枯，必會釀成仁而不合於義或義而不合於仁的情形。孔子時常仁智並稱，可以見其情智並重的至意。

「子曰：『知之者不如好之者。』」（論語雍也）

容或有人依據此言，以為孔子重情而輕智，則未免有失孔子立言的本意。「知之」、雖可解作知而不好，「好之」、當解作知而又好，不當解作不知而好。不知而好、是盲目的好，很可能不合於義，應為孔子所不取。知而不好，不發為行動，雖能澄清觀念，但無補於事實。知而又好，則必發為行為，使現狀得以維持或得以改進。故在效用的觀點下、知而不好，不若知而又好之有價值。故孔子此言、正在要求理想人格之必須情智並茂。孔子關於情感、主張作適當的發洩，試以怨為例。

「子曰：『不怨天，不尤人。』」（論語憲問）

「子曰：『小子！何莫學夫詩！詩……可以怨。』」（論語陽貨）

孔子固不以一味怨天尤人為然，但如詩經所詠那樣有分寸的怨，則認為可以則效。故在孔子之意，不當怨而怨，是不可容許的，當怨而怨，是值得鼓勵的。推而廣之，不必問情感之屬於何類，只須問其當發與不當發。

「子曰：『……見義不為，無勇也。』」（論語為政）

見到義之所在，便應敢作敢為。故孔子所欲養成的、不是心如死灰而暮氣沉沉的人，是朝氣蓬勃而見義敢為的人。

(二) 學思相濟 欲仁義實行得順利而有效，又須養成學思相濟的人格。學思相濟，意即又學又思，相輔為用。

「子曰：『學而不思則罔，思而不學則殆。』」（論語為政）

孔子此言，指出了學思偏廢的弊病，反映了學思的必須相濟。「學而不思則罔」的罔字，原是羅網的意思，引申後則成拘束的意思。只知倣倣前人而不自加思索，則為前人的言行所拘束而無以自拔。前人的言行，有正而是的，亦有誤而非的。所倣倣的、是正而是的，固有裨於仁義的實行，不幸而為誤而非的，則大有害於自己的人格了。故必濟之以思，判別其正誤是非以定從違。

「子曰：『三人行，必有我師焉，擇其善者而從之，其不善者而改之。』」（論語述而）

「子曰：『……多聞，擇其善者而從之。』」（論語述而）

擇善而從，正是以思濟學，為孔子所屢屢稱道。「思而不學則殆」、謂不參考前人所已言已行，只想憑藉自己的智慧以獨闢蹊徑，則有走入歧途的危險。前人有所處理時、曾經試行過多種方法，曾經走入過走不通的途徑，積聚了許多經驗，而後始獲成規。故當取為參考，以學濟思，庶免重蹈前人所嘗踏的覆轍。

「子曰：『吾嘗終日不食，終夜不寢，以思，無益，不如學也。』」（論語衛靈公）
這是孔子自述其某次親身的經驗，謂苦苦思索，想不出更好的辦法，只好倣倣前人的行為，意在為「思而不學則殆」舉示實例，不在揚學而抑思。

（三）能好能惡 好惡是行為的動力，沒有好惡，不會有行動發生，好惡不得其正，則其所引發的行動、亦必因而失當。故能好能惡、又是理想人格所不可或缺的因素。

「子曰：『唯仁者能好人，能惡人。』」（論語里仁）

孔子此言、原只說及對人的好惡，現在推廣其意，去其人字，令其兼攝對事的好惡。好惡是人人莫不具有的情感，無所用其提倡的、只是一個能字。此一能字的意義、可以析為三層。第一層：要分別善惡以異其好惡，善者好之，惡者惡之。不要濫充好好先生，對於任何人任何事、不論善惡，一律表示喜歡。亦不要妄學憤世嫉俗以自鳴高的人，不論善惡，一律視為可鄙而表示憎惡。第二層：要好惡與善惡相當。在理智上確認其為善的，則必加以愛好，確認其為惡的，則必加以憎惡，不因個人間的恩怨而好所不當好或惡所不當惡。

「子曰：『……以直報怨。』」（論語憲問）

對於所怨的人、仍應報之以直，不曲不枉，正表示了好惡之必恰如其善惡所應得，不可稍有偏差。第三層：好惡必須適度，不可過當。

「子曰：『……人而不仁，疾之已甚，亂也。』」（論語泰伯）

「子曰：『……愛之欲其生，惡之欲其死。既欲其生，又欲其死，是惑也。』」（論語顏淵）

此二則言論，正表示了好惡之必須適可而止，無使發生過猶不及的弊病。

（四）言不苟且 理想人格的此一特徵，亦稱慎言，謂說話必須有所節制，謹守分寸，不可隨便，不可放肆。

「子曰：『……君子於其所不知，善闕如也……故君子……言之必可行也。君子於其言，無所苟而已矣。』」（論語子路）

孔子這一番話，雖係對子路的教戒之辭，但類此的言論，在論語中屢見不一，故可視為君子所當共同遵守。且因其總攝類似言論的含義，故以為代表。依孔子此一言論，說話所須接受的節制，來自兩個方面。「君子於其所不知，蓋闕如也」，謂必須知道得很確切的，方可發為言論，在言與知的關係上提示了言所應受的節制。故此一方面的不苟，意即言必有據，不說未經證實的話以自炫見聞的廣博。「君子……言之必可行也」，謂必須人所能做到的，方可發為言論，在言與行的關係上提示了言所應受的節制。故此一方面的不苟，意即言必能行，不說大而無當的話以自炫識見的高超。關於此二種

不苟、孔子所說甚多，現在各引二則，以資印證。

「子曰：『蓋有不知而作之者，我無是也。』」（論語述而）

「子曰：『多聞闕疑，慎言其餘，則寡尤。』」（論語為政）

此二則由知看言，說其不可苟。孔子不知則不作，作則必出自其所知。孔子所稱的知，是很嚴格的，必有憑有據，且無絲毫可疑，稍有可疑，便捨棄而不採以為依據。

「子曰：『其言之不怍，則為之也難。』」（論語憲問）

「子曰：『君子恥其言而過其行。』」（論語憲問）

此二則由行看言，說其不可苟。放言高論，無法做到，勢且釀成言過其行的情形。君子應以言過其行為可恥，教戒得何等深切！

(五)過不憚改 人人都不免偶犯過失，貴在能夠隨犯隨改，不任其轉成累犯。孔子對於改過，甚為重視，自常人憚於改過的心理說起，說到憚改的最後惡果，以勉人過不憚改。

「子曰：『已矣乎！吾未見能見其過而自訟者也。』」（論語公冶長）

「子曰：『過而不改，是謂過矣。』」（論語衛靈公）

「孔子對曰：『有顏回者好學，不遷怒，不貳過。』」（論語雍也）

「子曰：『君子……過則勿憚改。』」（論語學而）

「能見其過」，即是自己承認過失，「內自訟」，即是心中自己譴責過失。常人有了過失，只想推卸

，不肯自己承認，到了無可推卸的地步，又飾辭寬恕，謂比諸他人所犯過失，微不足道。此種不健全的心理、實為人格進展的極大障礙。因為不自承認，不會引發改過的念頭，不自譴責，不能鞏固改過的決心。「過而不改，是謂過矣」，謂每一過失、初犯不知改，再犯猶不知改，三犯四犯，逐漸轉成習慣，及其根深柢固，欲改亦不易為力，卒至終身生活在過失之中。故必須取法顏淵的「不貳過」，一經發覺自己犯了某種過失，乘其軌跡尚未深入之際，立即填平，以杜絕其為重犯的故道。如此勤於改過，舊過自不致復萌，新過自不致生根。改過是寡過的重要法門，故孔子殷殷以「過則勿憚改」為教。

(六) 處窮不濫 理想的人格、不是要安於窮困而不謀所以消除，是要不以胡作妄為充消除的手段。通觀下引的孔子言論，可以見之。

「子曰：『君子固窮。小人窮，斯濫矣。』」（論語衛靈公）

「子曰：『不仁者不可以久處約。』」（論語里仁）

「子曰：『……貧與賤、是人之所惡也，不以其道，得之不去也。』」（論語里仁）

「子曰：『……邦有道，貧且賤焉，恥也。』」（論語泰伯）

「君子固窮」，非謂君子應當固守窮困，不謀消除，僅謂君子的遭遇窮困、乃意中事，非意外事。因為君子不肯曲學以阿世，不肯枉道以取容，自不免所如不合而陷於窮困。至於消除窮困，則為孔子所許。孔子洞察人情，且亦尊重人情，未以「貧與賤、是人之所惡也」為可鄙，更進而以「邦有道，貧

且賤焉」為可恥。是則孔子不但未嘗提倡人們固守窮困，且嘗鼓勵人們消除窮困。「不仁者不可以久處約」、謂沒有修養的人久處窮困，便生不耐，不耐的結果，便會步上「小人窮，斯濫矣」的途徑，只求消除窮困，不惜濫用手段，於是曲學阿世，枉道取容，無所不用其極。君子則不然，「不以其道，得之不去也」，雖非無意於消除窮困，但決不出以不正當的手段。孔子不教人處窮不去，只教人處窮不濫，使情與理各得其所。

(七) 內省不疚 理想的人格應當擁有內省不疚的心境。此種純潔的心境，必待積久修養，到了內無惡念，外無惡行，而後始能達成。

「司馬牛問君子。子曰：『君子不憂不懼。』曰：『不憂不懼，斯謂之君子已乎？』子曰：『內省不疚，夫何憂何懼！』」（論語顏淵）

「子曰：『君子坦蕩蕩，小人長戚戚。』」（論語述而）
「不憂不懼」即是「坦蕩蕩」。司馬牛懷疑不憂不懼之未足為君子，出於誤解孔子當時所說的「不憂不懼」。司馬牛的誤解與懷疑、不為無因。

「子曰：『德之不脩，學之不講；聞義不能徙，不善不能改，是吾憂也。』」（論語述而）
「子曰：『……君子憂道不憂貧。』」（論語衛靈公）

君子明明是有所憂的，今言不憂不懼，字面上確有自相牴觸之嫌。但究其真義，可以見其不相牴觸。「是吾憂也」、係就「德之不脩」當時而言，「君子不憂不懼」、是就德之已修以後說的。合而言之

謂原來因為尚未做到而憂懼不止的，乃至做到以後，不復有所憂懼了。

「子曰：『知者不惑，仁者不憂，勇者不懼。』」（論語子罕）

仁者所為、莫不合於仁，故無所可憂，勇者見義敢為，故無所可懼。君子的不憂不懼、即指此種不憂不懼而言，不是不知道可憂可懼而儻然不憂不懼，亦不是明知可憂可懼而悍然不以為憂不以為懼，是經過深切的憂懼以後力謀補救所到達的不復可憂與不復可懼。內省不疚、正是無復可憂可懼的坦蕩心境。

（八）和而不同 此為理想人格對人對事所應具的態度。

「子曰：『君子和而不同，小人同而不和。』」（論語子路）

和與同、義相近似，都是贊同乃至協助的意思，其分別處、在於是否以義為準。只要義之所在，縱使於己不利，亦贊同而予以協助，這是和。只要於己有利，縱為義所不許，亦贊同而予以協助，這是同。故和、可解作和衷共濟，同、可解作同流合污。理想的人格、遇事都應和衷共濟，卻不可同流合污。孔子尚有其他言論，與和而不同的主張具有密切關係。

「子曰：『君子成人之美，不成人之惡，小人反是。』」（論語顏淵）

此則所說、可謂指出了君子之所以和而不同的原由。其和、是為了成人之美，其不同、是為了不成人之惡。

「子貢問曰：『鄉人皆好之，何如？』子曰：『未可也。』『鄉人皆惡之，何如？』子曰：『未

可也。不如鄉人之善者好之、其不善者惡之。」（論語子路）

此則所說、可謂指出了和而不同所必至的結果。因其和，故鄉人之善者好之，因其不同，故鄉人之惡者惡之。善者所好而惡者所惡的人，孔子視為可取，亦反映了為人之必須和而不同。

「仲弓問仁。子曰：『……在邦無怨，在家無怨。』」（論語顏淵）

「在邦無怨，在家無怨」，昔人大都解釋為無所取怨，實難謂為的解。因為必待做到八面玲瓏，事事取悅於人，方能無所取怨。和而不同而為惡者所惡的人，絕不會是八面玲瓏的人。

四 教學的要件

任何事業，其能成功與否、莫不受條件的影響。條件具備而又優良，其事易於成功，條件不備或備而不優，則其事易於失敗。教育事業、亦非例外。教育成功的要件、依孔子諸般言論推之，可分為三事：一為受教者確有求學的誠意與耐力，二為施教者確有誨人的資格與風度，三為教授方法的能力中需要。本節僅述受教者與施教者所應備的要件，有為孔子明說其為要件的，有以孔子言行為資料推定其應為要件的。

先述受教者所應備的要件。搜羅所得，計有七事。

(一) 不自滿足 滿足於自己已有知識的人、不會再想在知識上更求發展，滿足於自己已備德行的人、不會再想在德行上更求進步。所以自己滿足的人，不會懷有再加充實的意念，必自視未能滿足

的人，纔會覺得有求足的必要。

「子曰：『吾有知乎哉？無知也。』」（論語子罕）

「子曰：『……躬行君子，則吾未之有得。』」（論語述而）

「子曰：『德之不脩、學之不講；聞義不能徙，不善不能改，是吾憂也。』」（論語述而）
孔子自承「無知也」，不滿足於已有的知識，故能力求知識上的發展。孔子自承「躬行君子，則吾未之有得」，不以已備的德行為滿足，故能在德行上力求進步。孔子以「德之不脩、學之不講；聞義不能徙，不善不能改」為憂，故能力求修德講學。孔子這些示範的心情、應為受教者人人所取法。有了不自滿足的心情，纔會引發接受教育的要求。故不自滿足、可說是受教者應備的基本要件。

(二) 立志上達 懷了不自滿足的心情，又須更進一步立定充實自己的志願。否則空有心情，還是得不到實益。

「子曰：『吾十有五而志于學。』」（論語為政）

孔子在少年時代已經立定為學的志願，逐年上達，卒能進入聖域。故及早立志，亦為人人所當取法。

「子曰：『自行束脩以上，吾未嘗無誨焉。』」（論語述而）

束脩二字，後世解釋不一。通常解作進見贊物的一種，亦有人解作行為上的約束修飭。後一解釋，其義較長。依照此釋，則「自行束脩以上」，即是立志進修的表現。孔子重視立志，故只要有此表現，未有不竭誠教誨的。

「子曰：『三軍可奪帥也，匹夫不可奪志也。』」（論語子罕）

「子曰：『士志於道而恥惡衣食者，未足與議也。』」（論語里仁）

「子曰：『朝聞道，夕死可矣。』」（論語里仁）

任何事情、立定了志願要做，不論遭遇如何重大的阻礙與挫折，都要堅守不移，達到不可奪的境地，否則所志必難有成。有志於道而不甘受惡衣惡食的挫折，勢難與道接近。必須具有「朝聞道，夕死可矣」的決心，以維護其志願，使之永保不墜。故為學不但要立志，尤須堅守其志。

(三)自信不餒 有志向學，要有自信心，自信只要盡其所能，一定可以有成，不可以存自餒心，不要以為仁義高遠而非己力所能及。

「子曰：『有能一日用其力於仁矣乎！我未見力不足者。蓋有之矣，我未之見也。』」（論語里仁）

「冉求曰：『非不說子之道，力不足也。』子曰：『力不足者，中道而廢，今女畫。』」（論語雍也）

人人都能用力於仁，其真正無力從事於仁的、縱或有之，如不移的下愚，其數甚少，一般人都不是力不足的。至若冉有的自以為力不足，只表示其自畫而怠於求進，並非真正力有不逮。

「子曰：『仁遠乎哉！我欲仁，斯仁至矣。』」（論語述而）

孔子又提示了仁的近邇而非高遠，只要肯求，未有不得，以鼓勵人的自信。

(四)悅而不厭 為學要引以為榮，不可久而生厭。引以為樂，則日有進展，一旦生厭，則不但

精進無望，且可能前功盡棄。

「子曰：『默而識之，學而不厭……何有於我哉！』」（論語述而）

「子曰：『若聖與仁、則吾豈敢！抑為之不厭……則可謂云爾已矣。』」（論語述而）

「葉公問孔子於子路，子路不對。子曰：『女奚不曰：其為人也、發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾。』」（論語述而）

此三則所說，都是孔子自述為學不厭的情形。其勤學不厭、至於發憤忘食，且老年猶復如是，真可謂樂此不疲了。正唯孔子能學而不厭，故能成其大。如何始能學而不厭，孔子且嘗有所指點。

「子曰：『學如不及，猶恐失之。』」（論語泰伯）

「子曰：『學而時習之，不亦說乎！』」（論語學而）

孜孜為學，還怕失落。有了如此怕失的心情，則力圖保持之不暇，自不會發生厭惡之心。以「學而時習之」為可悅，自會加緊從事而不肯放鬆了。

(五) 自動求正 為學又貴自動提出問題以求指教，不可專賴施教者為之填充。自動求正，其所得更能深入於心而有益於身，被動以待填充，其所得容易有食而不化的惡果。

「子曰：『不憤不啟，不悱不發。』」（論語述而）

「子曰：『不曰如之何如之何者，吾末如之何也已矣。』」（論語衛靈公）

不憤不悱的人、即是不能自動提出問題以求正而專待施教者予以填充的人。此種人、孔子視為不足造

就，故不為之啟，不為之發。「不曰如之何如之何者」，謂其人臨事不自想辦法而專待他人為之解決。「吾末如之何也已矣」，謂對於此種人真沒有辦法，亦表示其為不堪造就。自動求正、為孔子所甚重視，其高材弟子莫不具有此種精神。依論語所載，諸弟子不僅問仁問孝以求指點，且有提出自悟所得以就正的。試舉一事，以見其例。

「子貢曰：『貧而無誇，富而無驕，何如？』」（論語學而）

(六) 恒久不歇 為學所應具備的精神，都須持之以恒，不可任其稍有間歇。若今日開始，明日中止，後日重新開始，則今日的辛勤、勢且等於白費。間歇復間歇，完成更將遙遙無期了。

「子曰：『善人、吾不得而見之矣，得見有恆者，斯可矣。』」（論語述而）

「子曰：『南人有言曰：『人而無恆，不可以作巫醫』、善夫！』」（論語子路）

孔子所最欲得而見的、誠然是善人，既不可得而見，不得已而思其次，得見有恆者，亦可感到相當滿足。孔子所欲見的、有恆者僅次於善人，可見孔子之重視有恆。沒有恆心，欲作巫醫，尚且不可能，欲養成理想的人格，自更無由實現了。

「子曰：『譬如為山，未成一簣，止，吾止也。』」（論語子罕）

恆久不歇的精神、且須堅持到最後關頭，不可任其有一簣的未成。孔子的「不知老之將至」，正垂示了此一方面的模範。

(七) 儉實踐履 教育的任務，在於養成理想的人格，受教的目的，在於使自己的人格即於理

想，而人格之得稱理想，在於能夠實行仁義。故學知了為人之應當以仁存心，便須時時存仁，學知了行事之應當以義為準，便須事事循義。知而不行，徒托空言，人格無所改善，等於未學而已。

「子曰：『法語之言、能無從乎！改之為貴。巽與之言、能無說乎！繹之為貴。說而不繹，從而不改，吾未如之何也已矣。』」（論語子罕）

「子曰：『知之者不如好之者，好之者不如樂之者。』」（論語雍也）

「說而不繹，從而不改」，即是口頭上表示心悅誠服，行為上依然故我，不稍改變。如此的人，孔子亦歎為「吾未如之何也已矣」，視為難於教藥的人。「改之為貴……繹之為貴」，謂於既從既悅之後，繼之以改變，以修飾其人格，纔是可貴的。「知之者不如好之者」，如上節所曾繹，知而不好、不如知而又好，亦即知而不行、不如知而又行。樂，是好之甚者。好到了樂的程度，雖有阻礙，亦不能已於行。故孔子此一言論，亦在於提倡所知之必須付諸實行。知而又行，教育的任務方可謂為完成。

次述施教者應備的要件，就孔子的言行及弟子受教所得的感想而分析之，亦可列為七事。

(一) 大願立人 施教者第一應備的要件，是許下一個擔當大責重任的宏願。許下了如此的宏願，奠定了健全的基礎，其他要件纔會受到鼓舞，隨以俱來。

「子曰：『……夫仁者、己欲立而立人，己欲達而達人。』」（論語雍也）

立人達人，即是就尋常的人格、雕刻琢磨，改造為理想的人格。改造人格，能不說是一件大責！人性本是雙向的，可善亦可惡。立人達人，要引導其走入向善的正路，防止其走入向惡的邪途，能不說是

一件重任！如此大責重任、不是輕易肩負得起來的。當肩負之初，能不許下大願，預作準備，以期善盡其任務！許下了大願而牢記於心，自會竭智盡能，不敢有所怠慢，自會謹慎周到，不敢掉以輕心。見到受教者在學行上日有進展，則喜形於色，見到受教者在學行上依然故我，則寢食難安。如此關切，教育定能收穫偉大的效果，而施教者亦可躋入仁者之列了。

(二) 溫故知新 理想的人格要知行並茂，既要理智明通，又要行為修飭。故人格教育的首要，在於誘導受教者明理而修身。欲誘導他人明理修身，必先自己明理修身。故明理與修身、為施教者所應備的要件。茲分段言之，先說明理方面。

「子曰：『溫故而知新，可以為師矣。』」（論語為政）

「故」、是今日以前所已知的。「新」、是今日以前所未知的，不僅包括新近發生的事實與新近發表的學理，亦包括舊日早經發生的事實與舊日早經發表的學理而為迄今所未及知的。溫故，則舊有的知識不致淡忘，知新，則知識的積聚日益豐富。故必溫故與知新並進，而後知識始能達於充實。施教者要為受教者解答問題，必知識充實，而後解答始能無誤。施教者要領導受教者走上向善的正路，又必知識充實，而後領導始能無誤。故知識充實、是施教者善盡其責的一件利器。

(三) 正身作則 培養理想的人格，於誘導其理智明通以外、尤須誘導其行為修飭。施教者在此一方面所應備的要件、孔子說得非常剴切。

「子曰：『苟正其身矣，於從政乎何有！不能正其身，如正人何！』」（論語子路）

「子曰：『其身正，不令而行，其身不正，雖令不從。』」（論語子路）

孔子此二則言論、自其所說「於從政乎何有」看來，似為從政者而發，但適用於教育，尤為切當。教育正是正人的工作，施教者正居於主持此一工作的地位。受教者的言行、一旦踰矩，施教者諄諄為之說明其踰矩的不當，自屬教誨的要道。當此之時，施教者若從來未有類似的踰矩言行，受教者易於心悅誠服而樂於受教，反之，受教者縱不反唇相稽，亦且覺其言不由衷，不思所以努力遵從。故施教者必須居常謹言慎行，不稍苟且，受教者敬佩其人，自會事事學步，達到「其身正，不令而行」的境地。身教效用之大於言教、應為施教者所深切注意。

（四）誠摯無隱 施教必須如孔子的教人，竭其誠摯，盡其所知。

「子曰：『二三子以我為隱乎？吾無隱乎爾，吾無行而不與二三子者、是丘也。』」（論語述而）
「陳亢問於伯魚曰：『子亦有異聞乎？』對曰：『未也……學詩乎……學禮乎……聞斯二者。』
陳亢退而喜曰：『問一得三：聞詩，聞禮，又聞君子之遠其子也。』」（論語季氏）

孔子教人，知無不言，言無不盡，未嘗有所保留，未嘗有所隱匿。孔子教其子伯魚，不過教以學詩，教以學禮。學詩與學禮、孔子亦嘗屢以教其弟子，並非特別的秘寶。孔子用以教其子的、即是孔子用以教其弟子的，可見孔子對於弟子確未有所隱匿。陳亢所云「君子之遠其子也」、意即孔子教人未嘗因親疏而有所不同。

（五）勤懇不倦 施教者又須學孔子的教人，以勤懇為樂，不以辛勞為苦。

「子曰：『……誨人不倦，何有於我哉！』」（論語述而）

「子曰：『若聖與仁、則吾豈敢！抑……誨人不倦，則可謂云爾已矣。』」（論語述而）

孔子教人，不厭煩，不倦怠。唯其不厭煩，不倦怠，故能有問必答，講解詳明，縱或所問無甚價值，亦不稍露不豫之色。施教者的態度，是對於受教者的一種刺激。怎樣的刺激引起怎樣的反應，有其一定的軌道。施教者懶於講解，受教者會應以不求甚解。施教者面有不豫之色，受教者便會怯於質疑問難。如此教育，收效必不能宏。孔子的誨人不倦，不僅勤於講解而已，平素且對弟子們的言行，細加觀察，以認識其個性，以設計適宜的教法。

（六）秩然有序 孔子施教，不夾雜其辭，不含混其義。必須說的則說，不必說的則不說，應當先說的、則說在前，應當後說的、則說在後。務使義理的主從一目了然，俾人易於把握其要領，不致有釀成誤解之憾。此一特色，見於顏淵所述受教的感想。

「顏淵喟然歎曰：『……夫子循循然善誘人，博我以文，約我以禮。欲罷不能，既竭吾才……』」（論語子罕）

「循循然善誘人」，是顏淵歎服孔子施教的總感想，茲分為二事述之，先說「循循然」。「循循然」，註家都釋為「有次序貌」，亦即說話先後有序，絕不凌亂，試引孔子教人的實況以見其例。

「子曰：『參乎？吾道一以貫之。』曾子曰：『唯。』」（論語里仁）

「司馬牛問仁。子曰：『仁者、其言也訥。』曰：『其言也訥，斯謂之仁已乎？』子曰：『為之

難，言之得無訥乎？」」（論語顏淵）

孔子教人，先提結論，以明要領之所在，遇有必要，始進而舉示理由。孔子告曾子以「吾道一以貫之」，曾子敬諾，表示其已徹底了悟，無復為之細說的必要，孔子遂不再說下去。司馬牛問仁，孔子告以「仁者、其言也訥」，司馬牛有所懷疑，孔子乃為之說明其故。

「子貢問政。子曰：『足食，足兵，民信之矣。』子貢曰：『必不得已而去……』曰：『去兵……去食。』」（論語顏淵）

孔子初告以要政的總體，謂三者同應重視。及子貢請示：必不得已而去，應當孰先孰後，孔子始告以先去兵繼去食。類似的例尚多，不再贅引。孔子施教時所說、層次井然，易於領悟，負有施教責任者、均應引以為模範。

(七) 善於誘導 孔子的誘導、是多方面的，凡有裨於理想人格的培養的、莫不在其所欲誘導之列，而尤致力於受教者的自動求正及其辨別是非能力的發展。孔子又設為種種方法，以便利誘導，真可謂盡了善誘的能事。

「林放問禮之本。子曰：『大哉問！』」（論語八佾）

「樊遲……曰：『敢問崇德脩慝辨惑。』子曰：『善哉問！』」（論語顏淵）

孔子這些讚美之辭、意在鼓勵弟子們勇於發問，亦即在於誘導弟子們自動求正。自動求正、固應出自受教者本身，施教者能予以鼓勵，更可以加強其發展。

「顏淵季路侍。子曰：『盍各言爾志！』」（論語公冶長）

「子路曾晳冉有公西華侍坐。子曰：『……如或知爾，則何以哉？』」（論語先進）

孔子之囑弟子們各自言志、可說是誘導自動求正的另一方式。各人所言的志、若有欠妥之處，則可乘機糾正，若已妥善，則可作有言或無言的讚許以堅定其自信。

「子謂子貢曰：『女與回也孰愈？』對曰：『賜也何敢望回！』」（論語公冶長）

孔子此問、意在誘導子貢自省其才智，以啟發其自知之明。

「子曰：『賜也！女以予為多學而識之者與？』對曰：『然，非與？』」（論語衛靈公）

孔子此問，意在誘導子貢自省其見理已否明確，於應然應否之間能無所猶豫。顏淵所歎服的「博我以文，約我以禮」，描述了孔子誘導其走上求知的大道。「博我以文」，即是教顏淵多多搜集資料，「約我以禮」，即是教顏淵在雜多的資料中整理出一個頭緒來，以充力能貫通雜多現象的統一原則。孔子善於誘導，使顏淵欲罷不能。能把學生教到欲罷不能的境地，教育的成效、可謂登峰造極了。故善於誘導、尤為施教者所當發憤取法。

五 因材施教

教育成功的要件、依孔子言行推之，計有三類。其第一第二兩類，已見前述，茲述其第三類：所教必須切中受教者的需要。所教而能切中需要，纔足以資其最大的受用。需要、有屬於一般的，有屬

於特殊的。一般的需要、指人人所同需者而言。特殊的需要、則因人而異，為此一人或其同類的人所需要的，不定為彼一人與其同類的人所亦需要。特殊的需要、且因時而不無轉變。為此一人所不斷需要的，則為經常的特殊需要，為此一人此一時所需要而非彼一時所亦需要的，則為一時的特殊需要。教育既須切中一般的需要，亦須切中特殊的需要，不容顧此而失彼。為了滿足一般的需要，所教自當從同。為了滿足特殊的需要，則所教不可以執一。孔子思想周密，既有從同的教誨，亦有別異的教誨。教育的任務、在於培養實行仁義的理想人格，故對於任何人都教以依仁循義，如「君子無終身之閒違仁」與「君子義以為質」，所採取的、是從同的教法。及弟子們個別問仁時，則改採別異的教法，所答未有完全相同的。樊遲三次問仁，所答且先後不一。孔子不僅顧及經常的特殊需要，且亦顧及一時的特殊需要了。孔子教仁，不一其說，有人因而懷疑仁德之本無固定內容，甚或有人因而懷疑孔子思想之沒有定見。實則兩皆非是，孔子只是隨問者需要的不同而異其所答，以期其各可獲得最大的受用，此外別無他意。孔子教育成就之大、其基本正在於此。

孔子施教之顧及受教者的特殊需要、後世總稱為因材施教，頗能顯示其特色。孔子的思想、是仁義合一主義，因材施教，正是此一主義在教育上的表現。施教、即是誘導受教者立己達己，原屬仁者之事，自可謂為仁行。但若教誨不得其道，不教以其所需要或可能接受的，反教以其所不需要或不可能接受的，則不但不足以舉愛之之實，或且反足以害之。故必衡之以義，其所需要或可能接受的，則教之，其所不需要或不可能接受的，則不教，庶幾受教者不白費精力而可以獲得實益。施教是仁，因

材是義。故必因材以施教，仁義始克兼盡。因材施教、是一種辛苦的教法，既須認清受教者的材質，又須為不同的材質設計不同的教材。兩者均非易事，必具有孔子那樣誨人不倦的高貴精神，方能勝任愉快。因材施教，事雖辛苦，收效則宏，實應採為教育的理想方式，所可惜的、在現行合班教授且每班學生人數甚多的制度下、不易見其實行。

因材施教、首先認清受教者的材質而後施以各適其宜的教誨。材質的不同、或表現於性情的不相一致，或表現於智力的參差不齊。所以說到材質，可以大別為性情方面的材質與理智方面的材質，因材施教亦因而可分為性情方面的因材施教與理智方面的因材施教。孔子並重性情教育與理智教育，故關於此兩方面的因材施教、各有所指示。

先述性情方面的因材施教。孔子在此一方面的施教實況及理論，在其訓誨子路與冉有時、表現得最明白。

「子路問聞斯行諸。子曰：『有父兄在，如之何其聞斯行之！』冉有問聞斯行諸。子曰：『聞斯行之。』公西華曰：『由也問聞斯行諸，子曰有父兄在，求也問聞斯行諸，子曰聞斯行之。赤也惑，敢問。』子曰：『求也退，故進之；由也兼人，故退之。』」（論語先進）

子路與冉有所問、是同一問題，都是「聞斯行諸」，而孔子所作的答語、則兩正相反。答覆子路的、是「如之何其聞斯行之」，答覆冉有的、是「聞斯行之」。「如之何其聞斯行之」、意在阻止子路，教其不要即聞即行。「聞斯行之」、明明係鼓勵冉有，教其即聞即行。以兩相矛盾的話分別教誨兩個

弟子，然則即聞即行這件事，究竟是好還是不好，實足令人迷惑，所以引起了公西華的質疑。孔子解釋道：「求也退，故進之，由也兼人，故退之」，說明其所以異答之故。「進之」、即是鼓勵其即聞即行，「退之」、即是阻止其即聞即行。依此一解釋看來，即聞即行、其本身不一定是好，亦不一定不好，其好與不好、要依所教者的受用如何而定，不可以作籠統的論斷。教以即聞即行而有益於其人，則即聞即行是好的而值得鼓勵，教以即聞即行而於其人不但無益，甚或有害，則即聞即行是不好的而應當加以阻止。

「冉有曰：『非不說子之道，力不足也。』子曰：『力不足者、中道而廢，今女畫。』」（論語
雍也）

「子路有聞，未之能行，唯恐有聞。」（論語公冶長）

冉有是一個自畫的人，屬於退的一型，唯有進之，方能矯治其弱點，方能令其受益。子路是「唯恐有聞」的人，屬於兼人的一型，若亦進之，適足以助長其弱點，唯有相反地退之，始能有所矯治，始能令其受益。故若拘執一定不易的教法，一律進之，則受益者只有退的人，而兼人者蒙其害。又若一律退之，則受益者只有兼人的人，而退者蒙其害。故對於性情不同的人、必施以不同的乃至相反的訓誨，方能使受教者各得救正其弱點，普遍受益，無一蒙害，而教育作用亦於此始能收其功效。孔子既愛子路，亦愛冉有，各欲其矯正弱點而益精進，因其弱點相反，對症下藥，故施以相反的教誨，其為仁至義盡的教法，甚屬顯然。於此又可見：孔子所推崇的中、只是作用上中肯的中，不是方位上中間的

中。「進之」與「退之」、是進退的兩端，不是進退的中間。兩端各能有所中，亦即各能有所救，因其非中間而放棄不用。

次述理智方面的因材施教。孔子此一方面的因材施教、或就智慧的高下立說，或就知識的豐嗇立說。就智慧的高下立說的、謂施行教育，必須適合受教者天賦智慧的程度，亦即必須適合其領悟的能力，就知識的豐嗇立說的、謂施行教育，必須適合受教者既有知識的儲量，亦即必須適合其同化的能力。

關於適合智慧程度的因材施教、孔子說得非常明白而有力。

「子曰：『中人以上、可以語上也，中人以下、不可以語上也。』」（論語雍也）

孔子依天賦智慧的高下，分人為三級：一為中人以上，二為中人，三為中人以下，並進而主張：對於這三級智慧高下不一的人、施以深淺不同的教育。中人以上、智慧程度高，領悟能力強，足以理解高深的道理，故可授以高深的教材。中人以下、智慧程度低，領悟能力弱，不足以理解高深的道理，故不可授以高深的教材。因為對於中人以下而教以高深的道理，教者雖盡力講解，學者雖用心聽講，終以限於天資，無從理解，食而不化，不能受益。不但無益，或且有害。因為學習而不能理解，興趣索然，足以阻礙其向學的志願。故對於中人以下、只可教以卑淺的道理，俾其力能理解而獲得學習的實效。至若對於中人之應如何施教、孔子雖未明說，其應教以不過高深不過卑淺的道理以適應其智慧程度，是不難推知的。

「子曰：『可與言而不與之言，失人，不可與言而與之言，失言。知其不失人，亦不失言。』」
(論語衛靈公)

孔子此言、雖未必專為教育而發，但至少亦可適用於教育，且可與上引的「中人以上」章兩相發明。「中人以上」章從正面說，指示施教之應如何適合各級智慧，「可與言」章就反面說，指出施教而不適合智慧程度之有如何弊害。中人以上、可以語上，若不教以高深的道理，正成了「可與言而不與之言」，其結果埋沒了可造之材，故其弊為失人。中人以下、不可以語上，若竟教以高深的道理，則成「不可與言而與之言」，其結果必浪費教育的精力，故其弊為失言。「知言不失人，亦不失言」，故智者教人，必須審察受教者智慧的高下，施以各適其宜的教育。必如此因材施教，而後可以提高教育的效果。

關於適合知識儲量的因材施教、孔子有一則言論，粗看似與因材施教無關，細按實亦為因材施教的一種暗示。

「子曰：『民可使用之，不可使知之。』」(論語泰伯)

孔子此言、有人據以詆毀孔子為提倡愚民政策，這實在是誤解了孔子此言的本意。欲明孔子此言的真義，須把其中所用的民字知字及不可二字的意義探索明白。論語用民字，往往與上字相對，係指現代語所云老百姓而言。其立言內容、謂可教民由之，不可教民知之，故是有關教民的一則言論，涉及廣義的教育。道理之中、有高深的，有淺近的，其程度相去甚遠。淺近的道理是人人所能知的，高深的

道理則非人人所能知，愈高深，則能知的人愈少。道理有深淺的不同，知識亦隨以有高下的分別。卑淺的知識為人人所共有，高深的知識則為少數人所獨有。「不可使知之」的知字之必係專指高深的知識而言、可由「民可使由之」一語推而得之。「由之」、意即依樣實行。依樣實行，必須先了解如何依樣，然後始能實行。若併如何依樣而亦不知，一定無從行起，亦即無從「由之」。故「由之」必以知其如何由為起點。知其如何由、亦不失為知識的一種，不過屬於卑淺的一層而已。故「由之」中不能不攝有知。「由之」屬於「可使」，而「由之」中又必攝有知，則「不可使」的「知之」、其不兼攝「由之」所必攝的知而僅攝「由之」所不必攝的知、應屬當然。若亦兼攝「由之」所必攝的知，則此「知之」又屬「何使」，又屬「不可使」，豈不自相矛盾！「不可使知之」的知字、朱註釋為「知其所以然」，可謂得其正解。知其如何由、只是知其然，是較卑淺的知識，知其所以然，則更進一步知其為什麼要如此由，是深一層的知識。知其然的知識、是由時所不可或缺的，知其所以然的知識、則由時有之固有利於由，無之亦無礙於由，是由時所可有可無的。故「不可使知之」的知字、專指由時所可有可無的較高知識，不兼攝由時所必不可缺的較淺知識。不可二字、在論語中、雖有用作不許可或不應該等意義的，亦有用作不可能一義的。此處的「不可」、若解作不許可，其義殊覺不順。「民可使由之」，既已許可老百姓知道由時所不可不知道的事情，又何必禁止他們進一步知道其所以要如此由的道理！故此處的「不可」、應當解作不可能。「不可使知之」、謂不可能使老百姓理解較深的道理，非謂不許老百姓有所知道。老百姓為什麼不可能理解高深的道理呢？因為理解、除了需要

相當的智慧來領悟外，還需要相當的既有知識來同化當前的經驗。故對於高深的道理、雖有優異的智慧，倘無充足的知識，依然不能理解。老百姓中、誠然亦有智慧很高的，但孔子當時教育未普及，一般老百姓未受教育，其所存儲的知識、既少且淺，不足以同化高深的道理，故只可能使之知其然而依樣實行，不可能使之知其所以然。故孔子此言的宗旨、在於闡明因材施教之亦當適用於教民事業。